

# El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral., 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Jueves 4 de Septiembre de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.986

## DE COLABORACIÓN

### El ideal de la mayor producción obrera

Se pide al factor trabajo un mayor esfuerzo, que es un mayor sacrificio, en aras del incremento de la producción y de su abaratamiento. Es preciso—se dice con frecuencia—que el obrero rinda más, y la fórmula merece ser meditada.

Para que dé mayor rendimiento el trabajo es preciso que el obrero puerda, sepa y quiera producir más. No depende exclusivamente de su voluntad dar más de sí, que a veces no sabe y otras no puede dar más.

Si se quiere aumentar la capacidad de producción del trabajador hay que colocarle en condiciones de que pueda, sepa y quiera producir más. Para que pueda es preciso que tenga y reponga las fuerzas que el trabajo reclama y consume. Para que sepa y quiera es preciso mejorar su preparación profesional y su educación.

Queremos que el obrero trabaje más y no nos preocupamos lo debido de aumentar su vigor físico, elevar su cultura y fortalecer los recursos morales que han de templar su espíritu, su voluntad, para el trabajo y a veces contribuímos a su empobrecimiento fisiológico, a su inculcación profesional y al desvío de su voluntad aumentando el dolor del trabajo y dejando caer en su corazón el virus del desafecto que precede al odio.

Se olvida con demasiada frecuencia la estrechísima relación de causalidad que existe entre la alimentación, que produce calorías, y el trabajo que las consume, cuya relación conocen bien cuantos aumentan el pienso a sus yuntas en las temporadas de mayor trabajo. También cuando el tren sube grandes pendientes o arrastra muchas toneladas ha de estar el fogonero más diligente en alimentar el hogar de la locomotora.

Sólo a la máquina humana se le exigen mayores esfuerzos sin pensar en procurar mayor número de calorías. Y esto, además de un error científico es una crueldad inhumana.

En mis excursiones por los pueblos suelo interrogar a los niños, en cuyos labios está la verdad, qué es lo que comen, y puedo asegurar que en esas investigaciones he en-

contrado muchas veces la explicación de ciertos otros fenómenos sociales que la gente cree que son exclusivamente fruto de una mala voluntad de los obreros. En los pueblos cuyas clases jornaleras se alimentan peor, es donde los ricos más se lamentan con fundado motivo del escaso rendimiento de sus operarios, que no son malos trabajadores por falta de voluntad, sino por insuficiente alimentación. Esto sin contar el influjo que el estado corporal tiene en la vida psíquica y que delatan nuestras mismas palabras cuando sintiéndonos enfermos débiles o muy fatigados, decimos que no tenemos voluntad para nada.

Estudiando las circunstancias que determinan una mayor eficacia del trabajo, enumera el ilustre profesor de Pisa, Toniolo, uno de los economistas de más renombre mundial y el más autorizado sociólogo católico de Italia, como una de las causas que califica de influentísima la alimentación y, entre otras cosas, dice en la parte titulada «Producción» de su monumental tratado de Economía Social: «La inferioridad del trabajo de los irlandeses que se mantienen de patatas en su patria se ha atribuido erróneamente a inferioridad o degeneración de la raza; aquella inferioridad desaparece apenas los irlandeses adoptan la alimentación azoada y fuerte de los ingleses. La resistencia para el trabajo de éstos no se encuentra superada por los demás pueblos a causa de estar colocadas en la cima de la escala dietética. Así igualmente, añade, el estado higiénico; la deplorada enfermedad y deformidad del trabajador de las fábricas en los principios del siglo XIX en Inglaterra fué sustituida con la robustez de los obreros anglosajones de nuestros días con la mejora de la higiene de los alimentos.

Calcúlese de qué manera se agravará el mal en aquellas regiones cuyos campos, cual los de Extremadura y Andalucía, sufren continuamente los azotes del paludismo y se sitúan una población en gran parte debilitada por la caquexia palúdica. En dichas dos regiones es 145.784 la cifra representativa de la

morbilidad de paludismo, siendo el total de España de 233.404, dando un contingente de mortalidad por dicha enfermedad de 1731, siendo el de toda la Nación de 2.540 según datos publicados por la Inspección de Sanidad del Campo. Sólo en Extremadura hay 332 términos municipales palúdicos; el 82 por 100 de los que integran la región.

Y en los pueblos que esos azotes sufren, la alimentación del trabajador agrícola es deficientísima, aunque otra cosa crean los que ignoran que la inmensa mayoría de las familias de jornaleros del campo sólo se alimentan de pan, en sopas o gazpacho, con el extraordinario, alguna que otra vez, de un potaje de garbanzo, un mojo de patatas o un guiso de habas, según las épocas.

Hace falta para ello mejorar la alimentación del trabajador a fin de que no se muestre avaro del trabajo en su faena. Para esto es preciso que las relaciones entre patrono y obrero se humanicen cada vez más y que el patrono no sea tampoco avaro de lo que por justicia o por caridad debe a sus servidores, pues, ¿cómo pretender, por ejemplo, que el obrero se aplique con desinterés a su labor, si aquel que se ha de aprovechar de ella le proporciona, verbi gratia, alimentos averiados o de mala calidad, o no dispensa el trato cordial, que como a hombres se debe a los colaboradores en la producción? ¿Cómo será posible que el trabajador sirva con lealtad, sin escatimar esfuerzos en su labor, si sabe que su amo, explotando su ignorancia, cometiendo verdaderas falsedades y resistiendo a las leyes y autoridades, le defrauda en el pago de las cuotas de su retiro de vejez, lucrándose ilegalmente con los diez céntimos que diariamente debe pagar por obrero para que no le falte el pan de su ancianidad? Si el patrono burla, por ejemplo, ese derecho del obrero al retiro, por qué extrañarse de que el obrero burle el derecho del patrono a un mayor rendimiento del trabajo? ¿Habrán pensado todos los patronos agrícolas en la trascendencia de su mal ejemplo?

Tal vez algunos se escandalicen al leer estas cosas y las juzguen inspiradas en doctrinas disolventes o socialistas. Yo creo que lo disolvente y subversivo sería alentar el menosprecio u olvido de los derechos del trabajador y creo que una sencilla

aplicación de las doctrinas del evangelio y de las sabias soluciones que en su encíclica Rerum Novarum dió S. S. León XIII, bastan para justificar plenamente el mejoramiento de la vida del trabajador como condición primordial para aumentar el rendimiento de su trabajo, que no es otro el espíritu que informa cuanto llevo dicho.

Sólo la ignorancia, no disculpable en muchos, puede explicar que se juzgue socialismo todo lo que implique afirmación y defensa de los derechos del trabajador y que por otros se piense que es preciso renegar de la fe cristiana para enfiar las injusticias y los vicios sociales que hacen sus víctimas entre los económicamente débiles. Basta inspirarse en aquella democracia amplia, serena, leal y para decirlo de una vez, cristiana, de la que habla el insigne cardenal Mercier en su áureo libro «Le Christianisme dans la vie moderne», que asienta la felicidad de la clase obrera, no sobre las ruinas de las clases superiores, sino sobre la rectificación de las injusticias que ha sufrido hasta el presente.

León LEAL RAMOS

### A todos los católicos se les ruega

que se asocien el 8 de Septiembre a la CONFEDERACIÓN NACIONAL CATÓLICO-AGRARIA, sin más requisitos ni obligaciones que dar su nombre y una cuota, la que cada uno tenga por voluntad, a cambio de la cual se entregará un recibo numerado con derecho a premios importantes.

Enviense las cuotas a las oficinas de la Confederación N. C. A., Amor de Dios 4, Madrid, o si esto no es posible, entrégense al señor cura párroco, que admitirá las que reciba.

### MEDICO MILITAR

Medicina General. Enfermedades Secretas. — Piel. DIATERMIA. Faradización. — Endoscopia etc. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Mayor pral., 27. 2.º — Banco Castellano

### Señorita Artemia Polo Reca

Profesora de corte y confección. Abrió su Academia el 1.º de Octubre en su domicilio, Menéndez Pelayo, 9, pral. — Se admiten alumnas.

MONTE se vende o arrienda, situado en Cuevas Amaya, 8 rres kilómetros por la carretera de la Estación de Alar del Rey, mide 334 fanegas del país, tiene terreno roturado estos años últimos; Dirigirse a don Sabino Frechilla, en Mave.

### OCULISTA

G. González Alvarez MAYOR PRAL., 130 Consulta diaria de once a dos

## DESDE SALDAÑA

### Las fiestas de Nuestra Señora del Valle.

Los días 7, 8 y 9 del corriente tendrán lugar en esta villa las grandes fiestas que anualmente se hacen en honor a nuestra excelsa Patrona Nuestra Señora del Valle.

Los señores de la Comisión de festejos, en su buen deseo de hacer grata la estancia a cuantos forasteros acuden a presenciarlas, no han omitido gastos ni sacrificio alguno en preparar un programa de festejos que supere a los años anteriores.

Hasta ahora sabemos que habrá fuegos artificiales, corrida de cintas a caballo y en bicicleta, danza, música, dulzaina, iluminación eléctrica, luche, paseos campestres, bailes públicos y de sociedad.

Respecto a los cultos religiosos habrá misa solemne, ofrecimiento, procesión, rosario por las calles y sermón; éste a cargo del elocuente orador Sagrado R. P. Miguel, Misionero del Corazón de María de Ecija (Sevilla).

El Corresponsal

## Crónica municipal

### La sesión de la Permanente

En la tarde de ayer, se reunió la Comisión Permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, don Natalio Fuentes y con asistencia de los tenientes señores Díez, Cuesta, Serna y Prieto.

Aprobada el acta de la anterior se despacharon los asuntos siguientes:

Autorizar a doña Josefa Palacios para la ejecución de obras en la casa número 7 de la calle del Cardenal Almaraz.

Idem a don Juan Crespo para lo mismo en el número 10 de la calle de Santa Marina.

Idem a don Estanislao Arreal, en el número 3 de la calle de las Monjas.

Idem a don Julián Saldaña en el número 5 de la de Santo Domingo de Guzmán, votando en contra el señor Prieto por entender que no se deben autorizar obras en edificios sujetos a nueva alineación, aun cuando ellas sean de escasa importancia.

Se concedió permiso al mismo don Julián Saldaña para realizar obras de reforma en el número 10 de la calle del Trompadero.

Igualmente y con el voto en contra de los señores Serna y Prieto, se autorizó a don Pedro Domingo Amor para construir una casa de nueva planta en el solar número 14 de la calle del Hospicio.

El informe del arquitecto proponía que se devolviesen los planos al interesado para subsanar deficien-

cias respecto a las luces que ha de recibir la vivienda.

Previo favorable dictamen del arquitecto, se concedió una sepultura a perpetuidad a don Ramón Carramolino.

También se otorgó permiso a doña Luisa Muñoz, para colocar una cadena en una sepultura del cementerio de esta ciudad.

La Comisión resolvió un expediente de quintas del mozo Félix Ruiz Ruiz.

Dado cuenta del fallecimiento del obrero de los jardines de la Estación Pablo García, que llevaba 40 años de servicios, se acordó conceder a la familia la paga de tocas y sufragar los gastos del entierro.

La presidencia se dió cuenta de haber hecho un regalo a la Tómbola, y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

## POR LA MODESTIA CRISTIANA

### Una circular del Prelado de Lugo

El Excmo. Sr. Obispo de Lugo, ha publicado una circular contra algunas de las modas femeninas atentatorias al pudor y a la modestia cristiana.

Después de recordar a este respecto palabras de Benedicto XV, de grata memoria, en su Encíclica «Sacra propediem», dispone:

«Primero. Las mujeres que entren en la iglesia con la cabeza descubierta, escote exagerado o brazos no cubiertos, al menos, hasta la mitad del antebrazo, o sea hasta más abajo del codo, serán cortesmente invitadas a salir del templo.

Segundo. No serán admitidas a la recepción de los Santos Sacramentos.

Tercero. No podrán ser madrinas de bautismo, confirmación, ni de bendiciones solemnes, ni hacerse parte en procesiones religiosas.

Cuarto. No podrán pertenecer a Juntas de Asociaciones piadosas, y estas Juntas deberán excluir de la Asociación a las que no se emmendarán en tal manera de conducirse.

Quinto. En los Colgios dirigidos por religiosas prohibimos absolutamente las modas anticristianas, contra las cuales escribimos esta exhortación pastoral, debiendo las alumnas acercarse a los Santos Sacramentos con velo o mantilla, según la castiza tradición española.

Los señores sacerdotes, con evangélica firmeza, pero en forma todo lo cortés y prudente posible procurarán que estas disposiciones sean fielmente cumplidas.

Al prescribir estas disposiciones —dice el prelado de la Diócesis eucarística—, en cumplimiento de nuestro deber pastoral, nuestro deseo es que nuestras diocesanías se persuadan de la razón de las mismas, y en su cumplimiento no obren por puro compromiso externo, sino convencidas de que, portándose de otra manera, faltan a los más elementales deberes de la vida cristiana y se hacen indignas de ser hijas de la Santa Iglesia Católica y destinadas a la patria de los Cielos.

Porque nuestro deber es no sólo evitar los ejemplos escandalosos, sino también procurar que los que dan se enmienden sinceramente y no pongan en peligro la salvación de la propia alma.

A los padres de familia —termina diciendo la circular— recordamos con especial interés esta doctrina para que, en la educación de sus hijas ya desde niñas, miren primeramente a formar buenas cristianas, como a ello están obligados, pues en el Tribunal de Dios se les pedirá cuenta del alma de aquellas, y serán, por tanto, responsables de las funestísimas consecuencias de orden individual y de orden social que causa la mala educación de las jóvenes.

Doctores ALVARADO Y ALVAREZ OCUListas

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral. 101



El señor

## D. Alejandro Navamuel

falleció en Barruelo de Santullán

hoy 4 de Septiembre de 1924, a las cinco de la mañana

a los 76 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa Cándida González; hijos Benjamín, Carmen, Basilisa, Constantina (ausente), Manuel, Josefa, Alejandro y Francisco, hijos políticos Antonio Bárcena, Leonor Llaneza y José Domínguez, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Entierro: Mañana viernes a las diez de la mañana. Funerales: El martes día 9, a las diez de la mañana.

Barruelo, Septiembre de 1924.



La niña

## María de los Angeles Gallego Durán

falleció ayer 3 de Septiembre de 1924

A LOS 12 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don José Gallego y doña Modesta Durán; abuelo don Eustasio Durán; hermanas Anita, Asunción y María Teresa, y demás familia,

Al participar a sus amistades tan triste pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, agradeciéndoles la asistencia a la misa de funeral que se celebrará mañana viernes a las nueve y media, en la iglesia parroquial de Santa Marina, donde tendrá lugar a continuación la misa de familia.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

POR EL PROGRESO DE LA PROVINCIA

# Dos proposiciones interesantes

## La enseñanza agrícola ambulante.—El aumento de la producción.

En las últimas sesiones celebradas por el Consejo provincial de Fomento, se aprobaron las proposiciones siguientes:

«Alejado durante varios años de la vida activa de nuestra amada provincia, no podía sospechar que mi inesperada designación por la excelentísima Diputación provincial para el cargo de vocal del Consejo de Fomento, me proporcionara la agradable sorpresa de encontrar en el seno del mismo, un grupo de personas tan amantes del progreso de nuestro país y tan decididos a obrar, como he encontrado; a la vez, que un estado económico y de actividad tan floreciente, bajo la acertada dirección del actual Comisario regio.

Esto, y el requerimiento hecho en la última reunión, de aportar iniciativas para aumentar la intensidad de la acción del Consejo, me obliga a formular la presente, que someto al más acertado criterio de mis compañeros.

Teniendo en cuenta que nuestra provincia puede considerarse entre las que se encuentran en mayor mal-estar general, como lo indica su emigración constante, su escasa población por kilómetros cuadrados, y el estado de privación y abandono en que viven sus habitantes, me permito proponer que el Consejo de Fomento, como órgano propulsor de la vida de la misma, debe aplicarse especialmente a promover el fomento de la riqueza actual y posible de la provincia, al objeto de moderar la situación de sus habitantes.

Nuestra riqueza ganadera, cerealista, hortícola, fructícola y vinícola, puede duplicar y triplicar sus rendimientos y aumentar grandemente el bienestar general si se orienta, instruye y ayuda a nuestros agricultores; labor que puede realizar el Consejo de Fomento.

¿Cómo? como únicamente puede hacerse con eficacia, con el método de la propaganda ambulante, empleada cada vez más en todas las naciones.

Yendo a buscar al agricultor a sus pueblos para instruirle en todos los adelantos de la técnica agrícola y ganadera, por medio de cursos y cursillos, de conferencias y prácticas agrícolas, acompañadas, cuando sea posible con proyecciones, y computadas, más tarde, con exposiciones o concursos, con premios y otros estímulos; y consolidando esta labor con organización agraria.

He aquí la iniciativa del que suscribe, encerrada en pocas palabras para que pueda tener un desenvolvimiento intenso y una eficacia insospechada para la prosperidad de la provincia, si sabemos darle calor y vida, conforme al amor que todos la tenemos.

Es más, aún me atrevo a proponer una segunda iniciativa complementaria de la primera: que al actuar sobre la masa agraria, aprovechemos la ocasión para educarla, formando su voluntad, su inteligencia y su espíritu, para que las generaciones venideras prosigan y amplíen la labor que nosotros iniciamos y consigan que nuestra provincia se ponga a la cabeza de las demás, dando ejemplo de amor y sacrificio para el engrandecimiento de la madre patria.—A. Monedero.

«El vocal que suscribe, atento siempre a la misión bienhechora, contraída desde el día que honrosamente pertenece a esta entidad, de personas honorabilísimas en todos los aspectos, de vasta cultura y guiados de una gran voluntad, puesta al servicio de las clases productoras y envidiamente laboriosa, le surge la idea de ofrecer a la consideración del Consejo alguna proposición de carácter eminentemente práctico, en armonía con el estado actual de la ciencia agrícola y pecuaria; y la necesidad de mejorar la precaria situación económica de este gran sector de la actividad española.

Para conseguir tales pretensiones entiendo el dicente en su modestísima opinión, que la doble misión de estos Consejos debe dirigirse a la

defensa de los sagrados intereses de sus representados, paralelamente que a una activa, intensa e inmediata divulgación de aquellos principios técnicos y enseñanzas racionales, que comprobados armoniosamente por la práctica, conduzcan a la obtención económica y rápidamente de un aumento en la producción que no baje del 50 por 100 más.

Y para conseguir estos fines ¿cuáles han de ser los medios? Pues, sencillamente, perfeccionando los cultivos en lo que se refiere a labores y abonos.

En cuanto a las primeras, o sea a las labores, debe procurarse que todo terreno se encuentre siempre limpio de malas plantas; asimismo que descortezado y bien pulverizado.

Y en lo relativo a abonos, no se deberá sembrar ningún terreno sin que previamente se le fertilice, usando toda clase de abonos, ya orgánicos complementados o bien químicos o minerales más apropiados, según la naturaleza y espesor del suelo; y, siempre, bajo fórmula completa en todos aquellos que no sean roturaciones recientes.

Para obrar con el mejor acierto posible en el abono, es de grande necesidad conocer la composición mineralógica del suelo, y es por lo que indispensablemente necesitamos conocer siquiera el tanto por 100 de caliza que contenga.

A tal objeto, es del todo necesario, para que el productor se dé por notificado de nuestra noble misión y de lo mucho que le interesa este conocimiento, para más tarde poderle dar reglas prácticas y fórmulas, dirigir una carta circular a todos los alcaldes, presidentes de Sindicatos y maestros nacionales, interesándoles den la mayor publicidad posible a todos sus convecinos del llamamiento que se les hace y de que inmediatamente envíen 100 gramos de tierra, de los distintos terrenos que haya en la localidad, a este Consejo para que sean analizados en los laboratorios de los ilustrados ingenieros agrónomos de la Granja.

Liborio SALOMÓN

## La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

### Fuentes de Nava

Por amenazas

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Frechilla el vecino de esta localidad, Aureliano Buj, autor de amenazas de muerte con una pistola a Antonio Martín.

### Báscones de Ojeda

Un incendio

En el poblado de Gordivico, término de Congosto, se produjo un incendio que fué sofocado prontamente por el vecindario, evitando la propagación a los montes.

### Respanda de la Peña

Reyerta

Dámaso Gómez y Gregorio Allende promovieron una cuestión, resultando el primero con una herida en la región supra-clavicular que le causó el segundo con una navaja de pequeñas dimensiones.

### Población de Cerrato

Detenido

La Benemérita de Cubillas detuvo al vecino de esta villa, Benedito Redondo, a quien se considera autor de cierto delito.

### Aparatos de Radiotelefonía RADISSON RADIO-OROM

Audiciones diarias, alta-voz, Londres, Madrid, París. Circuito de pruebas los días de Septiembre 3-4-5-6-7 y 8, desde las diez de la noche. Moro, Valentín Calderón, 20, Palencia. Cupón de invitación para probables compradores.

## Centros y Sociedades

### Consejo Provincial de Fomento

Las últimas sesiones ordinarias celebradas el 31 de Agosto y 1 de Septiembre, fueron presididas por el comisario regio señor Hortelano, y a ellas asistieron los señores Monedero, Marín, Ortega Díaz, Ruiz de los Paños, Alonso Maestro, Salomón Polanco, Anaya Escrivano, Herrero del Corral, Gregorio de Hoyos y Revuelta Aparicio.

Se dió lectura del real decreto de 5 de Junio y R. O. de 17 de Julio de este año, sobre deslinde y clasificación de vías pecuarias y transición de los preceptos legales antiguos a los nuevos.

Como este asunto interesa mucho a los agricultores y ganaderos, acordóse procurar la mayor difusión de esas disposiciones legales.

Así mismo se acordó interesar del subsecretario de Fomento la aprobación del presupuesto que este Consejo tiene sometido a su decisión.

El señor Anaya se lamentó que ahora en estos días, que es el momento crítico en que una gran parte de agricultores tiene necesidad de vender trigo, sea el precio de éste no remunerador, y con tendencia a la baja, y por si influyera en esto la falta casi absoluta de vagones para los transportes, aunque ya se ha pedido hace unos días que se remedie, convenga insistir, así como también pedir al Gobierno evite la baja del precio de ese cereal.

Siendo evidente la necesidad de que en todos los pueblos importantes de la provincia se den conferencias eminentemente prácticas, sobre todos aquellos asuntos que en cada comarca les interese, se acordó en principio fijar fechas, localidades y comisiones para que tengan efecto durante el mes de Octubre, y a fin de crear y fomentar las Asociaciones agrarias en los pueblos donde no existan, se procurará estimular a éstos por los medios que se crean adecuados.

Acordada en sesiones anteriores, la celebración de una feria de muestras o certamen agro-pecuario, se reconoció la conveniencia de constituir una Comisión integrada por corporaciones, sociedades, cámaras, prensa periódica y demás elementos, para el mejor desarrollo y realización de tan importante obra.

Por unanimidad se aprobaron las mociones de los señores Monedero y Salomón, que publicamos en otro lugar de este número.

### De Obras Públicas

#### Reparación de carreteras

La «Gaceta» publica la distribución de un crédito de quince millones de pesetas para subasta de reparación de carreteras.

A Palencia le corresponden setenta mil pesetas.

Se distribuye en tres anualidades.

### Crónica Religiosa

#### CULTOS

Mañana, primer viernes del mes, habrá en San Pablo misa en el altar del Sagrado Corazón de Jesús a las ocho.

Por la tarde, a las ocho, exposición del Santísimo, ejercicio solemne y letanía del Sagrado Corazón, cánticos, bendición y reserva.

Via Crucis.—Con motivo de bendecir unas cruces y cuadros nuevos donados a la iglesia de Nuestra Señora de la Calle por una familia devota de este santo templo, se hará función mañana viernes primero de mes, para honra y gloria del Divino Corazón, a las ocho y media de la tarde.

De desear es que asistan los fieles para que así resulte todo el acto más solemne.

### Bocoyes y Bordelesas

Grandes existencias de Bocoyes, medios bocoyes, Bordelesas y cuarterolas, nuevos y usados. Se facturan a reembolso a la estación que se designe todo pedido que venga sin acompañar el importe. Dirigirse a Vda. de E. Elguézabal «Tonelería», HARO (Rioja).

### Vea usted

los magníficos muebles que durante estas ferias expone HIJO DE BRUNO GALLO en sus almacenes, Mayor principal 140, construidos en sus talleres, y le darán una pequeña idea de los que esta casa puede fabricar.

## En serio y en broma

Dicen de París que el doctor Lasen, conservador, jefe de la Biblioteca de la Universidad de Copenhague, ha declarado que América fué descubierta por el danés Scolus 20 años antes de que lo hiciera Cristóbal Colón.

Y añaden que el doctor Lasen se propone publicar un trabajo relatando la expedición de Scolus.

Pues señor, al pobre Colón no le dejan en paz los eruditos y los investigadores de los subterráneos de la Historia.

Y hay que ver qué modo de vapulearle.

Al emprender el viaje que dió por resultado el descubrimiento, Colón salió de Palos; ¡pero caray! parece que ha vuelto a Palos, por los que le dan.

Un cablegrama de América recibido en Madrid da cuenta de que la situación de Rafael el Gallo en aquellas tierras es angustiosa.

«El Gallo—dicen—atravesó por una crisis económica espantosa, pues no sólo no encuentra dinero para regresar a España, sino que incluso sufre los horrores del hambre».

Eso de que padezca hambre nos parece exagerado.

¿No está emigrado Rafael?

Pues por lo menos, comerá el consabido «pan de la emigración».

Y va de toreros. Varios amigos y admiradores de Marcial Lalanda, según leemos, preparan en honor del diestro un homenaje para compensarle de lo que le ocurrió en la quinta de feria de Bilbao.

Bueno. Pero tampoco estará de más que Lalanda haga algo para compensar a los toros de las faenitas que les hace y los bejonzos que les mete.

## Las próximas ferias de Astudillo

Ha sido contratada la banda del regimiento La Lealtad, que dirige nuestro estimado paisano don Rafael Chico, para amenizar las próximas ferias de la Cruz de Septiembre en la villa de Astudillo, que comenzarán el día 14.

El día 15 se verificará la inauguración de la esbelta y artística fuente donada a aquel pueblo por el exdiputado a Cortes don Jerónimo Arroyo y que ha sido instalada frente al colegio que están edificando los religiosos salesianos.

Los días 17 y 21 habrá corrida de novillos y el 18 tendrá lugar la romería a la ermita de la Torre.

## Depósito de Sementales de la Octava Zona Pecuaria ANUNCIO

Necesitando este Establecimiento adquirir ciento cuarenta y cinco mil kilos de cebada y sesenta y cinco mil kilos de avena, todo ello de superior calidad para el suministro del ganado del mismo, se anuncia por medio del presente para que los que deseen tomar parte en el concurso remitan sus proposiciones en pliego cerrado a la oficina de Mayoría de este Cuerpo antes del 15 del próximo mes de Septiembre en cuyo día y hora de las once de su mañana será adjudicado al pliego más ventajoso para los intereses del Estado, siendo de cuenta del adjudicatario o adjudicatorios el importe de los anuncios.

El pliego de condiciones estará expuesto todos los días laborables en la oficina de Mayoría, desde las once hasta las catorce horas.

León 28 de Agosto de 1924.—El comandante mayor, Eusebio Simarro.

## LABRADORES

Uva negra superior, de los viñedos «El Almendral» para que vosotros mismos hagáis el vino, o para reforzar el de vuestra cosecha, se vende por carros.

Para precio y condiciones, dirigirse a don Eduardo Junco.—Mayor 33, Palencia.

## ¿TIENE V. CALLOS?

No acepte cualquier callicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

### CA LICIDA VELOZ del Dr. Cuerda

y en tres días se verá libre de toda molestia.—ES EL MEJOR.—EL MAS RAPIDO.

### SOLO CUESTA 1'20 PTAS.

En Palencia: Droguerías de Espegal, Fuentes Aspuz, Dámaso García y principales farmacias.

## Palencia en ferias y fiestas

**El festival de la Cruz Roja**  
Como ya hemos dicho a nuestros lectores, el próximo día 8 Natividad de la Virgen, tendrá lugar la brillantísima fiesta organizada a beneficio de la Cruz Roja, bajo el patronato del gobernador civil señor López Pereira.

La Plaza de Toros estará engalanada con guirrualdas de flores, mantones de Manila y atributos de la Institución, que igualmente aparecerán trazados en el redondel por el ingeniero militar don Rafael Sabio.

Ocuparán la presidencia con las autoridades, distinguidas señoritas de la localidad.

Primeramente la Ambulancia de la Cruz Roja, se presentará al público totalmente equipada y realizará varios ejercicios.

Bizarros oficiales del Regimiento de Talavera, rejonearán dos bravos novillos, apadrinados por el alcalde señor Fuentes y el Presidente del Casino señor Calderón.

La cuadrilla del notable matador de cartel Antonio Sánchez, lidiará dos hermosos novillos-toros.

Por la noche a las diez, en el Teatro Principal, que tendrá el aspecto de las grandes solemnidades, se celebrará una reunión de confianza, ofrecida por la Cruz Roja a la buena sociedad palentina.

La fiesta, como decimos, será brillantísima, y a ello contribuirán las bellísimas señoritas que asistirán lujosamente ataviadas.

## LA TÓMBOLA

Regalos para la organizada por las señoritas auxiliaadoras de las Misiones.

Doña Manuela Bedoya, un juego de café.

Sta. María Inojal, un cuadro.

Señorita Felisa Trejo, un estuche de escritorio.

Sta. Julieta Arroyo, una cestita de metal y cristal.

Sta. Mercedes del Campo, una mantiguera.

Stas. de Buil, dos azucareros.

Don José Palacios, de Alar del Rey, 4 cajas de galletas.

Doña Carmen Peña, dos frascos de esencia.

Stas. de Moro, un método de corte.

Religiosas Filipenses, un ejemplar de Amaya, tres tomos, un perrito para palillos y una caja de bombones.

Sta. Teresa Pardo, de Santander, un frasco de esencia.

Una señorita que no dió su nombre, un collar.

El marqués del Real Tesoro y Compañía, de Jerez de la Frontera, envió varias botellitas de diferentes licores que no han podido ser puestas en la Tómbola porque ayer, día de la clausura no habían llegado aún.

## Los teatros

La notable compañía Diaz-Artigas, continúa actuando en el Principal y cosechando nutridos aplausos.

Para hoy anuncia el programa:

A las siete de la tarde, «El timbre de alarma».

A las once de la noche, «La dama del armíto».

En el lindo coliseo Salón Novedades, sigue la actuación de la excelente compañía de zarzuela, obteniendo éxitos como pocas veces alcanzó elencio alguno, llenando el céntrico salón.

Ayer, en «La linda tapada», obra de gran vistosidad y delicada partitura, la señora Iglesias y el barítono señor Marín, consiguieron nutridos aplausos.

En «La montería» el éxito fué excepcional, pues vistien la obra con un gusto y lujo de sastrería y decorado asombroso.

El tenor señor Peñalver y la señora Iglesias fueron ovacionadísimos. Algunos números se hicieron repetir ante los aplausos del público.

La tiple ligera señorita Muñoz, que debutaba ayer, consiguió en «El Barbero de Sevilla» dos ovaciones generales, correspondiendo el público entusiasmado a su delicada extensa voz y de precioso timbre y agudos inverosímiles.

Fué un verdadero éxito.

Esta tarde «La Montería» y «El Barbero de Sevilla» y en sesión de la noche, música del maestro Calleja, Carmin la Caseruca, o cantares de la Montaña» y el juguete cómico lírico en un acto, original de Antonio L. Monis, música del maestro Faixá, «Los nuevos ricos».

En el Cinema España dos hoy, en las que tomarán parte el notable artista Eloisa Yuarra, Hermanos Reyes, números verdaderamente atractivos.

**El partido de fútbol**  
A las órdenes del señor Pardo se alinearon el D. C. B. de los chicos y el S. L. S. de Palencia disputarse la copa donada al excelentísimo Ayuntamiento.

Es lástima que el público no pondiera como era debido el temor de refrescarse a la hora del partido se lo merecía y se lo mereció, resultando de movido, viéndose buenos jugadores de la Salle en el primer tiempo de Burgos en el segundo, en no obstante no marcar nada.

El gol le tuvo al primero marcado y si más no marcó debido a la estupenda defensa tan solo por Gorrote, ya que da no se le vió en toda la tarde algo le vimos fueron tan sólo mosas faltas, cosa desusada en el fútbol.

Dos fulminantes despejes de Gorrote y los balones servidos por los delanteros salistas, ocupados en la defensa desahogada en absoluto el ataque, siendo de haberse ocupado un tiempo más de lo suyo es probable hubieran mojado nuevamente que la defensa burgalesa en segundo tiempo estuvo a la altura Garrote. Los «goals» fueron dos por el enorme Ontañón, el primero sobre todo, a los cuatro minutos escasos de comenzado el partido, pasando a medios defensas y por ro, metiéndose con el esférico en portería contraria, fué sencillamente una filigrana digna de un extremo derecha salista ni comelos, no obstante su volumen le vió.

Otro de los «goals» le metió medio centro, Aragón, demostrando mucha vista, pues al ver que los delanteros no hacían caso a un ciclosísimo pase del medio centro lo recogió él y avanzando le metió en la clausura... abierta aún dejar pasar un «chut» de Carlos burgaleses, algo desorientados en el primer tiempo, reaccionando el segundo en el que después de un tanto avance consiguieron por medio de su interior derecha salvar el honor marcado él un «goal». Y parece que no hubo más.

Poco antes de finar el segundo tiempo llevaron al campo la noticia de haber fallecido el capitán del equipo burgalés, don Monero, el que no obstante delicado estado de salud y llevaba solo de su amor al deporte, en Palencia, en donde dejó de repente.

Al acto del sepelio, verificado mañana a las once, asistió laitiva del «La Salle» y bastantes chicos. A su desconjuntado hijo acompañamos en su justísimo dolor.

**Festejos para mañana**  
A las seis de la tarde se celebran en los jardinitos de la Estación festival infantil, quemándose una colección de fuegos japoneses y vándose caprichosos globos. Anunciará el acto la Banda de Sábado a las diez de la noche y en la plaza del río Carrión, comparten entre Puentecillas y el Puente de se celebrará una extraordinaria acción de fuegos acuáticos. También asistirá a la fiesta la Banda de boyas.

**Agencia de Negocios de Tarasio Fernández Oros**

PLAZA MAYOR  
Tienda del Cercho, 3, Palencia  
QUINTAS

Aparato «marca para tallar mentario y obligatorio».

Escuela militar particular «Dolid» que dirige el capitán D. bio Valle del Real y en la que los dividuos de cuota aprenden la instrucción necesaria con la prontitud y economía.

Para instrucción, informes, lles y condiciones, con dicho de Negocios.

**Academia**

de Corte y confección.—Desde Octubre empezarán a darse nes de Corte en la Academia dirige la Srta. Paz Villarán. Principal, 187, 1°.

NOTICIAS Y GACETILLAS

En Cervera de Pisuerga ha fallecido la virtuosa señora doña Lorenza Martín Martín.

A sus hijos y muy especialmente a don Narciso Rodríguez, testimoniamos la expresión de nuestro sentimiento, que hacemos extensivo al resto de la familia.

El señor Gobernador impuso la multa de 500 pesetas al industrial Sisino González, por vender la carne a precio excesivo.

Se encuentra en esta capital el inspirado músico mayor de Alabarderos, don Emilio Vega. Bien venido.

La Guardia municipal, ha estrenado estas ferias nuevo uniforme.

Hacemos nuevamente a prestar servicio el subje de los agentes municipales don Gregorio Hernández, restablecido ya de la herida que le produjo un novillo al saltar la barrera en la corrida del día de Santiago.

En la Sala de Socorro han sido asistido Francisco Escapa, de una herida incisa en la muñeca derecha, y Maximina Ramos, de un ataque epiléptico.

En Barruelo de Santullán entregó su alma a Dios el respetable señor don Alejandro Navamuel, persona que gozaba del aprecio de sus vecinos.

Testimoniamos a su afligida esposa doña Cándida González e hijos la expresión de nuestro sentimiento.

Ha fallecido en esta ciudad, la niña María de los Angeles Gallego Durán, hija de nuestro particular amigo, don José Gallego, a quien así como a la madre de la finada y demás familia acompañamos en su dolor por pérdida tan sensible.

Los mejores chocolates, sin discusión, son los de «SAN MARCOS» de León.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle debieran los raigones por plagador y necio compañero.

**Las personas que piensan CONSTRUIR** deben pedir muestras y precios de ladrillos, tejas curvas y planas, baldosines, bloques, etc., en la **Nueva Cerámica «El Castillo de Campos»** que dispone de grandes existencias, de esmerada calidad y les cede a precios económicos. Se entregan a pie de obra. **Unión Industrial Palentina (S. A.)** MAYOR PRAL., 25.—PALENCIA

**ACADEMIA** Teórico-Práctica Mercantil bajo la Dirección del ex-oficial del Banco Castellano, D. Esteban Alcalde Fernández, Profesor de Contabilidad, Cálculos y Legislación Mercantil. Clases especiales para señoritas. Se abre un nuevo concurso el 1.º de Octubre. Diríjase al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6; Teléfono núm. 288.—PALENCIA.

**Callos** Al fin se curan gracias al infalible **Desugira Doncel** Remedio nuevo, de efectos sorprendentes, en 4 o 5 días termina con los más rebeldes callos, durezas de los pies, etc.; de venta, Espéjel y Rivas, Palencia y en las principales farmacias.

SE HA EXTRAVIADO el día 2 una chiva mocha pelo blanco. El que la haya recogido o sepa su paradero, puede entregarla o avisar a D. Aproz Martín, Mayor pral.; 124, Zapatería Palencia.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

AFRICA

(POR TELEFONO) Madrid, 4 Otra nota sobre la situación

Anoche facilitaron a los periodistas en la Presidencia del Directorio una nota oficiosa que dice así:

«No se trata en este momento de estudiar el problema de Marruecos, ni del protectorado, ni el plan de posiciones y líneas a establecer o retirar.

Trátase sólo de que, una vez más en pocos años, un alzamiento general de moros pone en riesgo, por ataque directo o por incomunicaciones, un número de posiciones que guardan nuestros soldados, y que a esto, que es guerra, no puede contestarse sino con la guerra, no sólo por decoro, sino por espíritu de solidaridad y aun por instinto de conservación, pues las audacias del moro no pueden contenerse más que dándoles frente y atacándoles cada vez que la ocasión se ofrece, hasta rebajar su moral y su acometividad.

Otra conducta sería indigna y desastrosa, y nadie, con sentido común ni con decoro patrio, puede pensar ahora de otro modo.

Ocasión llegará en que todas las opiniones puedan manifestarse; pero por el momento, ni una palabra ni un juicio que quebrante la moral de las tropas.

La autoridad del Gobierno o el prestigio del mando, han de ser consentidos.

Nuestros soldados, con el brillante ejemplo de sus oficiales y clases que bien notoriamente lo están dando sabrán responder a su gloriosa tradición, y llenos de espíritu de solidaridad y compañerismo constituirán factores de combate bien eficientes, para poner cuanto antes cotos a las audacias del enemigo, y, con ello, pronto y menos sangriento fin al momento actual».

**Parte oficial de esta madrugada** «Día 3 de Septiembre: Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—La columna Riquelme encontró al enemigo a las inmediaciones de Zinat, sin duda dispuesto a interrumpir los convoyes, entablado combate, rechazándolo y vivaqueando sobre las posiciones que alcanzó.

Todas las tropas se comportaron bien en este encuentro, muy señaladamente la batería de la columna.

La del general Serrano sigue ocupando sus posiciones en Lau y preparando el establecimiento de la base, para quedar en libertad de operaciones de más amplio radio.

Las fuerzas que guarnecen Tetuán han hecho amplios reconocimientos por los alrededores, sosteniendo algún tiroteo».

Varias noticias

Tetuán.—Ha llegado de Uad-Lau el general Bermúdez de Castro.

—El enemigo aprovecha la niebla para hostilizar nuestras líneas

—Se ha realizado un importante atrincheramiento en el campamento de Uad-Lau, rematándolo con blocaos blindados.

—Siguen las agresiones aisladas a las aguas de distintas posiciones.

Un tren hospital

Madrid.—A las ocho y media de la mañana ha llegado a esta Corte procedente de Málaga, un tren especial conduciendo 140 enfermos de Africa.

En los andenes se hallaban las autoridades y varios jefes y oficiales de Sanidad militar.

Ventiuno de los enfermos fueron trasladados en camillas a la estación del Norte, con objeto de emprender la marcha en un tren para Burgos.

Los restantes se les alojó en los Hospitales de Madrid.

Provincias

(POR TELEFONO) Madrid, 4

Entre gitanos

Granada.—En el camino del Sacro Monte riñeron los gitanos María Noya, Dolores Tapia, José Santa María, Antonio Rodríguez y Andrés Moya.

La riña adquirió proporciones de batalla campal, y resultaron heridos en la cabeza Dolores Tapia y Andrés Moya.

Bendición de una bandera

Málaga.—En el pueblo de Alfarate se ha celebrado el acto de bendecir la nueva bandera adquirida por el Ayuntamiento.

Se celebró una función religiosa y se pronunciaron patrióticos discursos.

Terminado el acto, el vecindario desfiló ante la enseña, besándola, y la acompañó hasta la Casa-Ayuntamiento.

Aterrizaje de un globo

Santander.—En el pueblo de Cavada aterrizó violentamente un globo, tripulado por el teniente de ingenieros don Benjamín Llorca.

Había salido de Guadalajara y después de pasar por Burgos corrió una gran tempestad.

Representantes

con sueldo semanal de 200 ptas. se necesitan en la Capital y partidos de esta provincia; inútil solicitar sin buenas referencias. Diríjase a Martín López. Mayor Principal 71 3.º Palencia.

Extranjero

(POR TELEFONO) Madrid, 4

La vuelta al mundo en aeroplano

Londres.—Los aviadores americanos que dan la vuelta al mundo han llegado a Tarra-

nova. Terrible explosión Praga.—En una fábrica de explosivos se produjo ayer una fuerte explosión.

Resultaron tres obreros muertos y seis heridos. La fábrica quedó totalmente destruida.

La explosión se oyó a bastante distancia.

Un tren choca con un auto

Berlín.—Cerca de Graefenhain han chocado un tren que se dirigía a Léipzig y un auto. Resultaron dos muertos y un herido grave.

Se cree inminente la Guerra

París.—Despachos de Pekín y Shanghai anuncian que sigue la concentración de fuerzas, creyéndose inminente la guerra.

Buques de distintas nacionalidades surtos en el puerto, se preparan para defender a sus respectivos súbditos.

NOTICIAS POLITICAS

(POR TELEFONO) Madrid, 4

Reunión del Directorio

A las diez de la noche terminó ayer el Consejo celebrado por el Directorio.

El jefe de información encargado de facilitar la referencia oficios, dijo a los periodistas que habían asistido los subsecretarios de Fomento y Guerra, dando cuenta el primero de diversos expedientes, entre ellos uno relativo al mejoramiento de los edificios de Aduanas; y otro referente a la adquisición de carriles y grúas para el puerto de Cartagena. El subsecretario de la Guerra despachó asuntos de trámite.

Comisión en la Presidencia

A última hora de la tarde de ayer estuvo en la Presidencia, con objeto de visitar al marqués de Estella, una comisión de Almería y Cartagena, para solicitar la concesión del ferrocarril estratégico de Almería a Puerto Lumbreras y Vélez Rubio, y que no se lleve el agua de Nogarte a la base naval de Cartagena, pues con ello se ocasionaría la ruina de aquel pueblecito.

El Consejo de hoy

Esta mañana a las diez y media, se reunió el Directorio

en Palacio, con la presidencia de S. M. el Rey.

La reunión terminó a la una y veinte de la tarde, y a la salida dijo a los periodistas el marqués de Estella que don Alfonso había firmado varios decretos de Marina y la reglamentación de amortizaciones de personal.

En el Consejo se examinaron las últimas noticias recibidas de Marruecos concediéndose especial interés a esta cuestión.

Aun cuando se dijo en algún periódico que el Monarca saldría mañana para San Sebastián, se sabe que esto no es cierto, pues S. M. desea estar en comunicación con el Gobierno mientras duren las actuales circunstancias.

Ascensos

Por R. O. de Instrucción pública ha sido ascendido a la categoría de oficial de 3.ª clase la auxiliar de la Escuela Normal de Maestras de esa ciudad, doña Consuelo Oliva.

Los delegados gubernativos y las Escuelas Se ha dispuesto que los delegados gubernativos puedan visitar cuando lo deseen las Escuelas Nacionales públicas y privadas.

Respecto a esta cuestión se determinan también otras atribuciones y deberes a dichos delegados.

La «Gaceta»

Publica en su número de hoy una disposición relacionada con el servicio de Comunicaciones marítimas en el Golfo de Guinea.

También dispone que cese en el despacho de asuntos de la Dirección General de Seguridad, el inspector don Federico Maestre.

La salud de Mella

Se puede decir ya que la mayoría del ilustre tribuno es franca, hasta el extremo de que la noche última la pasó en un sueño, se alimenta mejor y dentro de dos o tres días podrá abandonar el lecho.

Despacho con los subsecretarios

El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Marina, Hacienda, Fomento y Gobernación.

No ha dicho nada

El exministro don Natalio Rivas, ha desmentido las declaraciones que sobre la actualidad política, le atribuyó un periódico de la noche, pues respeto a alguna de ellas su criterio es completamente distinto.

Una denuncia

Por el secretario del Directorio general Nouvilas se ha presentado ante el Juzgado de guardia una denuncia contra el portero del Ministerio de Estado Juan Manda, agregado a la Presidencia, por haber adquirido

objetos en diversos establecimientos para su uso con vales que ostentaban el sello de la Dependencia oficial, donde prestaba sus servicios.

De viaje

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, ha salido para León, el Director general de Seguridad.

Nombramiento

Ha sido nombrado director del curso de estudios de aviación el teniente coronel don Alfredo Kindelán.

Escopetas

«SARASQUETA» y «JABALI», las de mayor alcance y mejor plomeo, de fama mundial, carabinas Mauser y Tigre, municiones de seguridad, cartuchería de caza, pólvoras de todas clases y a precios baratísimos. Armería «EL GALLO».—Mayor principal, 79, Palencia.

**Bicicletas** marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 14 al 20, Palencia.—Maquinaria agrícola.

SARNA

**ANTISARNICO MARTI** El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

**Luis Martín Gromaz** Médico de la Armada. Especialista en garganta, nariz y oídos. Mayor pral., 19 y 21. De 10 a 1 y de 4 a 6

**EMPAQUETADORAS** Se necesitan en la Fábrica de Chocolates «La Palentina Industrial».

**No lo duden!** Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Esteban Medrano, Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. Palacios de la Sierra (Burgos).

**DOCTOR E. DIAZ-CANEJA** OCULISTA de la Beneficencia Provincial. Plazuela de la Catedral, 15

**NORIAS de gran rendimiento** las más fuertes y baratas; pedid precios a **Norberto Marcos** Fern. dez del Pulgar, 1. Palencia

**- Cu sta Ceinos -** MIICO-DENTISTA Mayor pral. 94, 2.ª izquierda PALENCIA

**Relojes** BOLSILLO Y PULSERA en oro, plata, plaq. de oro y níquel. **MARCAS:** OMEGA, ZENITH, otras de crédito mundial. Despertador de precisión «JAZ» y otras marcas a precios muy económicos. **EIROA, óptico** Mayor principal, 49, (frente al Hotel Central.)

**Hidrolitines Dr. GRAU** Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

**Desapareció mi resfriado** gracias a las excelentes **Tabletas Bayer de Aspirina**



**SALON NOVEDADES** GRAN COMPANIA DE ZARZUELA **Rafaela Haro-Peñalver** ESPECTACULOS PARA HOY A LAS SIETE «La Montería» y «El Barbero de Sevilla» A LAS DIEZ Y MEDIA Estreno, Estreno de la zarzuela «Carmina la caseruca» con asistencia del autor del libro, y «Los nuevos ricos».

Almacén de Paños y Tejidos DE «**LOS RIOJANOS**» ALONSO Y RODRÍGUEZ, S. en C. Casa fundada en 1839 Mayor Pral., 110 y Conde de Garay, 2 Gran surtido en toda clase de tejidos para la presente temporada. **Sección de Sastrería.**—Confección esmerada y económica de toda clase de prendas para caballero. Maestro cortador de primer orden. **PRECIO FIJO**

**¡No más hundimientos!** Estos se evitan tanto en las obras hidráulicas como civiles, empleando en su construcción el Cemento Portland marca TUDELA VEGUIN. Representante para las provincias de LEON y PALENCIA, con depósito en León. **Segundo Costillas** Avenida Padre Isla, letra D LEON Apartado de Correos núm. 31. Teléfono núm. 268



